
 

พาณชิย์ชี ้“เทรนด์ค้าออนไลน์มาแรง 
ยันมาตรการช่วยเหลือล่าสุดของรัฐตรงใจประชาชน” 

ส ำนักงำนนโยบำยและยุทธศำสตร์กำรค้ำ เผยผลกำรส ำรวจประชำชนในช่วงเดือนกรกฎำคม 2565 จ ำนวน 8,257 คน 
ทุกอ ำเภอทั่วประเทศ เกี่ยวกับพฤติกรรมการซื้อสินค้าออนไลน์ในรอบเดือน เมษายน - มิถุนายน 2565 พบว่ำ 
ผู้บริโภคซื้อสินค้ำออนไลน์เพ่ิมขึ้นจำกกำรส ำรวจในปีที่ผ่ำนมำ โดยนิยมซื้อผ่ำนแพลตฟอร์ม E-Commerce มำกที่สุด 
และพึงพอใจกำรใช้บริกำรในระดับมำกถึงมำกที่สุดในด้ำนข้อมูลสินค้ำ คุณภำพกำรขนส่ง และคุณภำพสินค้ำ ทั้งนี้  
เมื่อเทียบกับไตรมำสแรกของปี 2565 ผู้ตอบแบบมำกกว่ำครึ่งซื้อสินค้ำลดลงและไม่ซื้อเลย โดยเฉพำะผู้มีรำยได้ต่ ำกว่ำ 
20,000 บำท และประกอบอำชีพที่มีรำยได้ไม่มั่นคง และความคิดเห็นเกี่ยวกับมาตรการช่วยเหลือของรัฐในระยะต่อไป 
ส่วนใหญ่เห็นว่ำ ควรลดค่ำสำธำรณูปโภค และตรึงรำคำสินค้ำอุปโภคบริโภค พร้อมทั้งสร้ำงรำยได้ให้ประชำชนผ่ำนกำร
จ้ำงงำนของรัฐ สนับสนุนกำรจ้ำงงำนในพ้ืนที่ส ำหรับธุรกิจขนำดเล็ก และเพ่ิมช่องทำงหรือปริมำณกำรส่งออกสินค้ำ 
ขณะเดียวกัน ต้องบริหำรจัดกำรด้ำนสำธำรณสุขกับกำรผ่อนคลำยกิจกรรมทำงเศรษฐกิจอย่ำงสมดุล  โดยสรุป
รำยละเอียด ดังนี้  

1. พฤติกรรมการซื้อสินค้าออนไลน์ (รวมอาหารและเครื่องดื่ม) ในรอบเดือนเมษายน – มิถุนายน 2565 พบว่ำ  
 ภาพรวมการซื้อสินค้าออนไลน์ ผู้ที่ซื้อสินค้ำออนไลน์คิดเป็นร้อยละ 73.13 ของผู้ตอบแบบสอบถำมทั้งหมด 

เพ่ิมขึ้นจำกร้อยละ 68.97 ในเดือนเมษำยน 2564 โดยนิยมซื้อผ่ำนแพลตฟอร์ม E-Commerce (Shopee และ Lazada) 
รองลงมำคือ โซเชียลมีเดีย (Facebook) และแอปพลิเคชันสั่งอำหำรและเครื่องดื่ม โดยมีควำมพึงพอใจในกำรให้บริกำรมำก 
ถึงมำกที่สุดในด้ำนข้อมูลสินค้ำ คุณภำพกำรขนส่ง และคุณภำพสินค้ำ และพึงพอใจปำนกลำงในด้ำนกำรบริกำรก่อน 
และหลังกำรขำย  

 เป็นที่น่าสังเกตว่า ทุกช่วงอำยุนิยมซื้อสินค้ำผ่ำนแพลตฟอร์ม E-Commerce ยกเว้นผู้มีอำยุตั้งแต่ 60 ปีขึ้นไป 
นิยมซื้อสินค้ำผ่ำนโซเชียลมีเดีย (Facebook) มำกกว่ำช่องทำงอ่ืน 

 ปริมาณการซื้อสินค้า พบว่ำ ผู้ตอบแบบส ำรวจส่วนใหญ่ (ร้อยละ 53.18) ซื้อสินค้ำลดลงและไม่ซื้อเลย  
เมื่อเทียบกับไตรมำสแรกของปี 2565 โดยเป็นกลุ่มที่มีอำยุ 40 – 60 ปีขึ้นไป มีรำยได้ไม่เกิน 20,000 บำทต่อเดือน  
และประกอบอำชีพที่มีรำยได้ไม่ม่ันคง (ไม่ได้ท ำงำน/บ ำนำญ เกษตรกร และรับจ้ำง/บริกำรอิสระ) 

2. ความคิดเห็นเกี่ยวกับมาตรการช่วยเหลือของรัฐในระยะต่อไป  
 มาตรการเดิมที่ต้องการให้ด าเนินการอีก ส่วนใหญ่เห็นว่ำ ควรลดค่ำสำธำรณูปโภค (ไฟฟ้ำ ประปำ  

ก๊ำซหุงต้ม) มำกที่สุด ตำมด้วยกำรตรึงรำคำสินค้ำอุปโภคบริโภค กำรตรึงรำคำน้ ำมันดีเซล เงินช่วยเหลือเพ่ิมส ำหรับผู้มีบัตร
สวัสดิกำรแห่งรัฐ เงินช่วยเหลือส ำหรับผู้ประกอบกำร และกำรลดค่ำใช้จ่ำยด้ำนกำรศึกษำ ตำมล ำดับ 

 การเพิ่มรายได้ประชาชนโดยเพิ่มช่องทางหรือปริมาณการส่งออกสินค้า ส่วนใหญ่เห็นว่ำ กำรด ำเนินกำร
ดังกล่ำวอำจช่วยให้รำยได้ของตนเองเพ่ิมข้ึน โดยเฉพำะกลุ่มอำชีพนักธุรกิจ/เจ้ำของกิจกำร และนักศึกษำ 

 การเพิ่มรายได้ประชาชนโดยการสร้างอาชีพระยะเร่งด่วน  ส่วนใหญ่เห็นว่ำ ภำครัฐควรจ้ำงงำนเพ่ิม
โดยตรง และสนับสนุนกำรจ้ำงงำน (สนับสนุนเงินค่ำจ้ำงบำงส่วน) ในพ้ืนที่ ส ำหรับธุรกิจขนำดเล็ก เช่น ร้ำนอำหำร  
และร้ำนขำยของช ำ เป็นต้น 

 ผลจากการผ่อนคลายมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของโควิด-19 ต่อการซื้อสินค้าสุขอนามัย (หน้ำกำก
อนำมัย แอลกอฮอล์ฆ่ำเชื้อ ชุดตรวจ ATK) ตั้งแต่วันที่ 1 กรกฎำคม 2565 เป็นต้นมำ ส่วนใหญ่เห็นว่ำจะซื้อสินค้ำสุขอนำมัย 
เท่ำเดิมและลดลง ซึ่งสอดคล้องกับสถำนกำรณ์โควิดที่คลี่คลำย และมำตรกำรด้ำนสำธำรณสุขของภำครัฐที่สำมำรถรับมือได ้
เป็นอย่ำงดี 
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 ผลกำรส ำรวจดังกล่ำวสะท้อนให้เห็นว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่คุ้นชินกำรซื้อสินค้ำออนไลน์มำกขึ้น ขณะที่กำรชะลอ
ซื้อสินค้ำออนไลน์ในไตรมำสที่ 2 อำจปรับตัวดีขึ้นจำกกำรเพิ่มข้ึนของรำยได้ ตำมกำรจ้ำงงำนที่ทยอยฟื้นตัวตำมภำคกำร
ท่องเที่ยว และกำรส่งออกที่ยังเติบโตต่อเนื่อง ขณะที่ผู้ให้บริกำรแพลตฟอร์มค้ำออนไลน์และผู้ประกอบกำรที่จ ำหน่ำยสินค้ำ 
บนแพลตฟอร์มต่ำง ๆ ควรพัฒนำกำรให้บริกำรก่อนและหลังกำรขำยเพ่ือให้ลูกค้ำได้รับประสบกำรณ์ในกำรซื้อสินค้ำและ
บริกำรที่ดียิ่งขึ้น ในส่วนของกระทรวงพำณิชย์ ได้สนับสนุนกำรค้ำออนไลน์อย่ำงต่อเนื่อง โดยกำรพัฒนำองค์ควำมรู้
ผู้ประกอบกำรให้มีควำมเข้ำใจพฤติกรรมผู้บริโภคในปัจจุบัน ส่งเสริมโอกำสทำงกำรตลำด ตลอดจนก ำกับดูแลค่ำบริกำร และ
รำคำสินค้ำและบริกำรบนแพลตฟอร์มให้เป็นธรรมแก่ทุกฝ่ำย 

 ส ำหรับมำตรกำรช่วยเหลือของรัฐระยะต่อไป กำรน ำมำตรกำรลดผลกระทบด้ำนก ำลังซื้ออย่ำงโครงกำรคนละครึ่ง
กลับมำใช้อีกครั้ง กำรช่วยเหลือผู้มีบัตรสวัสดิกำรแห่งรัฐ ในช่วงเดือน กันยำยน - ตุลำคมนี้ กำรพิจำรณำเพ่ิมส่วนลดค่ำซื้อ 
ก๊ำซหุงต้มแก่ผู้มีรำยได้น้อยผ่ำนบัตรสวัสดิกำรแห่งรัฐ ที่จะสิ้นสุดในวันที่ 30 กันยำยน 2565 จำก 45 บำทต่อคนต่อ 3 เดือน 
เป็น 100 บำทต่อคนต่อ 3 เดือน และจะขยำยเวลำกำรช่วยเหลือต่ออีก 3 เดือน ในช่วงเดือน ตุลำคม – ธันวำคมนี้ ตลอดจน
กำรพิจำรณำบรรเทำค่ำไฟฟ้ำในกลุ่มที่มีรำยได้เปรำะบำง และกำรลดค่ำไฟฟ้ำผันแปรแบบขั้นบันไดตำมระดับกำรใช้ไฟฟ้ำ  
ซ่ึงจะครอบคลุมผู้ใช้ไฟฟ้ำส่วนใหญ่ในประเทศนั้น จะสำมำรถบรรเทำภำระค่ำครองชีพได้ส่วนหนึ่ง ขณะเดียวกัน กำรพิจำรณำ
พยุงและอุดหนุนรำคำน้ ำมันดีเซลในช่วงที่เหลือของปีนั้น จะมีส่วนช่วยชะลอกำรเพ่ิมขึ้นของรำคำสินค้ำอุปโภคบริโภค อันเป็น
ประโยชน์แก่ประชำชนทุกกลุ่มอำชีพและระดับรำยได้ และสอดคล้องกับควำมต้องกำรของประชำชนตำมผลส ำรวจด้วย 
  

        ส ำนักงำนนโยบำยและยุทธศำสตรก์ำรค้ำ 
กระทรวงพำณิชย ์

สิงหำคม 2565 
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ส ำนักงำนนโยบำยและยุทธศำสตร์กำรค้ำ (สนค.) ได้ส ำรวจควำมเห็นของประชำชนในช่วงเดือนกรกฎำคม 2565 จ ำนวน 
8,257 คน ทุกอ ำเภอทั่วประเทศ1 เกี่ยวกับ (1) พฤติกรรมการซื้อสินค้าออนไลน์ของผู้บริโภค ในรอบเดือน เมษายน - มิถุนายน 
2565 พบว่ำ ผู้บริโภคซื้อสินค้ำทำงออนไลน์คิดเป็นร้อยละ 73.13 เพ่ิมขึ้นจำกกำรส ำรวจในปีที่ผ่ำนมำ ที่มีสัดส่วนร้อยละ 68.97 
โดยนิยมซื้อผ่ำนแพลตฟอร์ม E-Commerce มำกที่สุด และพึงพอใจกำรใช้บริกำรในระดับมำกถึงมำกที่สุดในด้ำนข้อมูลสินค้ำ 
คุณภำพกำรขนส่ง และคุณภำพสินค้ำ ทั้งนี้ เมื่อเทียบกับไตรมำสแรกของปี 2565 ผู้ตอบแบบมำกกว่ำครึ่งซื้อสินค้ำลดลงและ 
ไม่ซื้อเลย โดยเฉพำะผู้มีรำยได้ต่ ำกว่ำ 20,000 บำท และประกอบอำชีพที่มีรำยได้ไม่มั่นคง และ (2) มาตรการช่วยเหลือของรัฐ 
ในระยะต่อไป ส่วนใหญ่เห็นว่ำ ควรลดค่ำสำธำรณูปโภค และตรึงรำคำสินค้ำอุปโภคบริโภค พร้อมทั้งสร้ำงรำยได้ให้ประชำชน 
ผ่ำนกำรจ้ำงงำนของรัฐ สนับสนุนกำรจ้ำงงำนในพ้ืนที่ส ำหรับธุรกิจขนำดเล็ก และเพ่ิมช่องทำงหรือปริมำณกำรส่งออกสินค้ำ 
ขณะเดียวกัน ต้องบริหำรจัดกำรด้ำนสำธำรณสุขกับกำรผ่อนคลำยกิจกรรมทำงเศรษฐกิจอย่ำงสมดุล โดยมีรำยละเอียด 
ผลกำรส ำรวจ ดังนี้ 

1. พฤติกรรมการซื้อสินค้าออนไลน์ (รวมอาหารและเครื่องดื่ม) ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา (เมษายน - มิถุนายน 2565) 

1.1 พฤติกรรมการซื้อสินค้าออนไลน์ (รวมอาหารและเครื่องดื่ม) พบว่ำ ผู้ที่ซื้อสินค้ำออนไลน์คิดเป็นร้อยละ 73.13 ของ
ผู้ตอบแบบสอบถำมทั้งหมด เพ่ิมขึ้นจำกร้อยละ 68.97 ในกำรส ำรวจเมื่อเดือนเมษำยน 2564 อย่ำงไรก็ตำม เมื่อพิจำรณำปริมำณ
กำรซื้อสินค้ำ พบว่ำ ผู้ตอบแบบส ำรวจส่วนใหญ ่(ร้อยละ 53.18) ซื้อสินค้ำลดลงและไม่ซื้อเลย เมื่อเทียบกับไตรมำสแรกของปี 

 การพิจารณาตามอายุ 3 อันดับแรก อยู่ในช่วงอำยุ 20 – 29 ปี (ร้อยละ 87.06) รองลงมำ คือ น้อยกว่ำ 20 ปี  
(ร้อยละ 86.77) และช่วงอำยุ 30-39 ปี (ร้อยละ 82.24) ใกล้เคียงกับผลส ำรวจเดือนเมษำยน 2564 ทั้งนี้ ผู้ตอบในช่วงอำยุต่ ำกว่ำ 
20 – 39 ปี ส่วนใหญ่ยังคงซื้อสินค้ำเท่ำเดิมและเพ่ิมขึ้น ขณะที่ช่วงอำยุ 40 – 60 ปีขึ้นไป ส่วนใหญ่ซื้อสินค้ำลดลงและไม่ซื้อเลย  

 การพิจารณาตามอาชีพ 3 อันดับแรก คือ นักศึกษำ (ร้อยละ 91.52) รองลงมำคือ ข้ำรำชกำร/รัฐวิสำหกิจ/พนักงำน
รัฐ (ร้อยละ 86.60) และพนักงำนบริษัท ร้อยละ (80.21) ทั้งนี้ อำชีพที่ผู้ตอบส่วนใหญ่ยังคงซื้อเท่ำเดิมและเพ่ิมขึ้น คือ นักศึกษำ 
(ร้อยละ 61.89 ของผู้ตอบทั้งหมดในอำชีพนี้) ข้ำรำชกำร/รัฐวิสำหกิจ/พนักงำนของรัฐ (ร้อยละ 54.96) นักธุรกิจ/เจ้ำของกิจกำร/
เจ้ำของแผงค้ำ (ร้อยละ 51.37) และพนักงำนบริษัท (ร้อยละ 50.85) ขณะที่อำชีพที่ผู้ตอบส่วนใหญ่ซ้ือลดลงและไม่ซื้อเลย คือ 
ไม่ได้ท ำงำน/บ ำนำญ (ร้อยละ 70.06) เกษตรกร (ร้อยละ 65.48) และรับจ้ำง/บริกำรอิสระ (ร้อยละ 58.47)  

 การพิจารณาตามช่วงรายได้ต่อเดือน 3 อันดับแรก คือ กลุ่มรำยได้ 100,000 บำท ขึ้นไป (ร้อยละ 90.57) ตำมด้วย 
50,001 – 100,000 บำท (ร้อยละ 85.60) และ 40,001 – 50,000 บำท (ร้อยละ 82.61) ทั้งนี้ ผู้ตอบที่มีรำยไดสู้งกว่ำ 20,000 บำท 
ส่วนใหญ่ยังคงซื้อเท่ำเดิมและเพ่ิมขึ้น ขณะที่ผู้มีรำยได้ต่ ำกว่ำ 20,000 บำท มีแนวโน้มซื้อลดลงและไม่ซื้อเลย  

 เป็นที่น่ำสังเกตว่ำ ผู้ที่ชะลอกำรซื้อจะเป็นผู้ที่มีรำยได้ ต่ ำกว่ำ 20,000 บำท และประกอบอำชีพที่มีรำยได้ไม่มั่นคง 
(ไม่ได้ท ำงำน/บ ำนำญ เกษตรกร และรับจ้ำง/บริกำรอิสระ) ขณะที่ ผู้มีรำยได้สูงมีสัดส่วนซื้อสินค้ำออนไลน์เพ่ิมมำกขึ้น 

1.2 ช่องทางการซื้อสินค้าออนไลน์ที่นิยม ในทุกช่วงอำยุ ทุกอำชีพ และระดับรำยได้ คือ แพลตฟอร์ม Shopee Lazada 
และ Facebook สอดคล้องกับผลส ำรวจประเภทสื่อออนไลน์ที่นิยมซื้อสินค้ำ ซึ่งชี้ว่ำประชำชนส่วนใหญ่ในทุกสำขำอำชีพและช่วง

                                                           
1 ส ำรวจข้อมูลจำกผู้บริโภคใน 76 จังหวัด และกรุงเทพมหำนคร ครอบคลุม 884 อ ำเภอ/เขต จ ำนวน 8,257 คน โดยเจ้ำหน้ำที่ของกระทรวงพำณิชย์ ธนำคำรเพื่อกำรเกษตรและ
สหกรณ์กำรเกษตร (ธกส.) และสถำบันกำรศึกษำ แยกเป็น 7 กลุ่มอำชีพ ตำมโครงสร้ำงอำชีพของประชำกรในแต่ละจังหวัด ได้แก่ นักศึกษำ เกษตรกร รับจ้ำงอิสระ พนักงำนเอกชน 
ผู้ประกอบกำร พนักงำนของรัฐ และผู้ไม่ได้ท ำงำน 

ประจ าเดือนกรกฎาคม 2565 

ความคิดเห็นต่อพฤติกรรมการซื้อสินค้าออนไลน์ และมาตรการช่วยเหลือของรัฐในระยะต่อไป 
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รำยได้นิยมซื้อสินค้ำผ่ำนแพลตฟอร์ม E-Commerce เช่น Shopee และ Lazada เป็นต้น (ร้อยละ 47.64 ของผู้ตอบทั้งหมด) 
รองลงมำคือ โซเชียลมีเดีย เช่น Facebook และ TikTok เป็นต้น (ร้อยละ 29.74) สุดท้ำยคือแอปพลิเคชันสั่งอำหำรและเครื่องดื่ม 
เช่น Line Man, Food Panda, Grab Food เป็นต้น (ร้อยละ 22.61) เป็นทีน่่ำสังเกตว่ำ ทุกช่วงอำยุนิยมซื้อสินค้ำผ่ำนแพลตฟอร์ม 
E-Commerce ยกเว้นผู้มีอำยุตั้งแต่ 60 ปีขึ้นไป ที่ซื้อสินค้ำผ่ำนโซเชียลมีเดีย (Facebook) มำกกว่ำช่องทำงอ่ืน นอกจำกนั้น  
ยังพบว่ำแพลตฟอร์มของภำคเอกชนไทย (Central) ได้รับควำมนิยมต่ ำมำกเมื่อเทียบกับแพลตฟอร์มต่ำงประเทศ  

1.3 ความพึงพอใจในการซื้อสินค้าออนไลน์ ผู้ตอบส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจมำกถึงมำกที่สุด ในด้ำนข้อมูลสินค้ำ (ร้อยละ 
51.14 ของผู้ตอบด้ำนข้อมูลสินค้ำทั้งหมด) คุณภำพกำรขนส่งสินค้ำ (ร้อยละ 47.51 ของผู้ตอบด้ำนคุณภำพกำรขนส่งสินค้ำ) และ 
คุณภำพสินค้ำ (ร้อยละ 47.51 ด้ำนคุณภำพกำรขนส่งสินค้ำ) และมีควำมพึงพอใจในระดับปำนกลำงต่อกำรบริกำรก่อนและหลัง
กำรขำย เป็นที่น่ำสังเกตว่ำ กำรบริกำรหลังกำรขำยมีผู้พึงพอใจน้อยถึงน้อยที่สุดในสัดส่วนสูงกว่ำด้ำนอ่ืน ๆ  

2. มาตรการช่วยเหลือของรัฐในระยะต่อไป 

2.1 มาตรการเดิมของรัฐที่ต้องการให้ด าเนินการอีก ส่วนใหญ่เห็นว่ำ ควรลดค่ำสำธำรณูปโภค (ไฟฟ้ำ ประปำ  
ก๊ำซหุงต้ม) และตรึงรำคำสินค้ำอุปโภคบริโภค เมื่อพิจำรณำตำมอำชีพ รำยได้ และภูมิภำค พบว่ำ มีควำมต้องกำรมำตรกำรล ำดับ
รองแตกต่ำงกัน ดังนี้ 

 การพิจารณาตามอาชีพ พบว่ำ ทุกอำชีพต้องกำรให้ลดค่ำสำธำรณูปโภคมำกที่สุด แต่ต้องกำรมำตรกำรช่วยเหลือ
ล ำดับรองแตกต่ำงกัน โดย อำชีพเกษตรกร ข้ำรำชกำร/รัฐวิสำหกิจ/พนักงำนของรัฐ และนักธุรกิจ/เจ้ำของกิจกำร/เจ้ำของแผงค้ำ 
ต้องกำรให้ตรึงรำคำน้ ำมันดีเซล ขณะที่อำชีพพนักงำนบริษัท รับจ้ำง/บริกำรอิสระ และไม่ได้ท ำงำน/บ ำนำญ ต้องกำรให้ตรึงรำคำ
สินค้ำอุปโภคบริโภค และนักศึกษำ ต้องกำรให้ลดค่ำใช้จ่ำยด้ำนกำรศึกษำ 

 การพิจารณาตามช่วงรายได้ต่อเดือน พบว่ำ ทุกช่วงรำยได้ต้องกำรให้ลดค่ำสำธำรณูปโภคมำกที่สุด แต่ในส่วนของ
มำตรกำรช่วยเหลือล ำดับรอง พบว่ำ ผู้ที่มีรำยได้ไม่เกิน 20,000 บำท ต้องกำรให้ตรึงรำคำสินค้ำอุปโภคบริโภค ขณะที่ผู้ที่มีรำยได้
มำกกว่ำ 20,000 บำท ต้องกำรให้ตรึงรำคำน้ ำมันดีเซล 

 การพิจารณาตามภูมิภาค ผู้ตอบส่วนใหญ่ในทุกภำคต้องกำรให้ลดค่ำสำธำรณูปโภคมำกที่สุด แต่ ในส่วนของ
มำตรกำรช่วยเหลือล ำดับรอง ภำคตะวันตก ภำคใต้ และภำคกลำง ต้องกำรให้ตรึงรำคำน้ ำมันดีเซล ขณะที่ภำคตะวันออก 
ภำคเหนือ และภำคตะวันออกเฉียงเหนือ ต้องกำรให้ตรึงรำคำสินค้ำอุปโภค 

2.2 การเพิ่มรายได้โดยเพิ่มช่องทางหรือปริมาณการส่งออกสินค้า ผู้ตอบส่วนใหญ่ (ร้อยละ 41.98 ของผู้ตอบ
แบบสอบถำมทั้งหมด) เห็นว่ำกำรด ำเนินกำรข้ำงต้นอำจช่วยให้รำยได้ของตนเองเพ่ิมขึ้น โดยเฉพำะกลุ่มอำชีพนักธุรกิจ/เจ้ำของ
กิจกำร และนักศึกษำ ส่วนผู้ที่เห็นว่ำกำรด ำเนินกำรข้ำงต้นไม่ท ำให้รำยได้ของตนเองเปลี่ยนแปลง ส่วนใหญ่มีอำชีพพนักงำนบริษัท 
ข้ำรำชกำร/รัฐวิสำหกิจ/พนักงำนของรัฐ และไม่ได้ท ำงำน/บ ำนำญ  

2.3 การเพิ่มรายได้โดยการสร้างอาชีพในระยะเร่งด่วน ผู้ตอบแบบส่วนใหญ่เห็นว่ำ ภำครัฐควรจ้ำงงำนเพ่ิมโดยตรง และ
สนับสนุนกำรจ้ำงงำน (สนับสนุนเงินค่ำจ้ำงบำงส่วน) ในพ้ืนที่ ส ำหรับธุรกิจขนำดเล็ก เช่น ร้ำนอำหำร และร้ำนขำยของช ำ เป็นต้น  

 การพิจารณาตามอาชีพ พบว่ำ อำชีพเกษตรกร ข้ำรำชกำร/รัฐวิสำหกิจ/พนักงำนของรัฐ พนักงำนบริษัท รับจ้ำง/
บริกำรอิสระ และไม่ได้ท ำงำน/บ ำนำญ เห็นว่ำภำครัฐควรจ้ำงงำนโดยตรงมำกที่สุด ขณะที่นักธุรกิจ/เจ้ำของกิจกำร/เจ้ำของแผงค้ำ 
และนักศึกษำ เห็นว่ำควรสนับสนุนกำรจ้ำงงำนในพ้ืนที่ส ำหรับธุรกิจขนำดเล็ก 

 การพิจารณาตามช่วงรายได้ต่อเดือน ในทุกช่วงรำยได้เห็นว่ำภำครัฐควรสนับสนุนกำรจ้ำงงำนในพ้ืนที่ส ำหรับธุรกิจ
ขนำดเล็ก จะมีเพียงผู้มีรำยได้ระหว่ำง 5,000 – 20,000 บำท ที่เห็นว่ำภำครัฐควรจ้ำงงำนโดยตรง และผู้มีรำยได้ 100,000 บำท 
ขึ้นไป เห็นว่ำภำครัฐควรกระตุ้นเศรษฐกิจและกำรท่องเที่ยวผ่ำนโครงกำรต่ำง ๆ 

 การพิจารณาตามภูมิภาค ผู้ตอบในทุกภำคเห็นว่ำรัฐควรจ้ำงงำนโดยตรง และสนับสนุนกำรจ้ำงงำนในพ้ืนที่ส ำหรับ
ธุรกิจขนำดเล็ก มีเพียงภำคตะวันตกที่เห็นว่ำรัฐควรสนับสนุนกำรจ้ำงงำนของภำคเอกชนทั้งธุรกิจขนำดใหญ่และเล็ก 
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2.4 ผลจากการผ่อนคลายมาตรการโควิด (1 ก.ค. 2565) ต่อการซื้อสินค้าสุขอนามัย (หน้ำกำกอนำมัย แอลกอฮอล์ 
ฆ่ำเชื้อ ชุดตรวจ ATK) ในทุกสำขำอำชีพ ทุกระดับรำยได้ และทุกภูมิภำค ส่วนใหญ่เห็นว่ำจะซื้อเท่ำเดิมและลดลง (ร้อยละ 69.76 
ของผู้ตอบแบบสอบถำมทั้งหมด) ซึ่งสอดคล้องกับสถำนกำรณ์โควิดที่คลี่คลำย และมำตรกำรด้ำนสำธำรณสุขของภำครัฐสำมำรถ
รับมือได้เป็นอย่ำงดี 

3. แนวทางการใช้ประโยชน์จากผลส ารวจ 

 การเพิ่มขึ้นของประชาชนที่ซื้อสินค้าทางออนไลน์ สะท้อนถึงพฤติกรรมผู้บริโภคที่เปลี่ยนแปลงในช่วงโควิด-19 ท ำให้เกิด
ควำมคุ้นชินและพึงพอใจในกำรซื้อสินค้ำผ่ำนแพลตฟอร์มออนไลน์มำกขึ้นจนกลำยเป็นส่วนหนึ่งของกำรด ำเนินชีวิต อย่ำงไรก็ดี 
กำรชะลอและหยุดซื้อสินค้ำออนไลน์ในไตรมำสที่ 2 อำจปรับตัวดีขึ้นในระยะต่อไป จำกกำรเพ่ิมขึ้นของรำยได้ตำมกำรจ้ำงงำน 
ที่ทยอยฟ้ืนตัวตำมภำคกำรท่องเที่ยว และกำรส่งออกที่ยังเติบโตต่อเนื่อง ส ำหรับช่องทำงกำรซื้อสินค้ำออนไลน์ที่ได้รับควำมนิยม 
กระทรวงพำณิชย์ อำจพิจำรณำใช้ประโยชน์จำกข้อมูล ดังนี้ 

3.1 การออกแบบกิจกรรมส่งเสริมการขายออนไลน์ในช่องทางที่ตรงกับกลุ่มเป้าหมายนิยม เช่น กำรส่งเสริมกำรจ ำหน่ำย
ผ่ำนแพลตฟอร์ม E-Commerce ส ำหรับสินค้ำทีม่ีกลุ่มลูกค้ำเป็นนักศึกษำและวัยท ำงำน กำรขำยผ่ำนโซเชียลมีเดียส ำหรับสินค้ำที่
ผู้ สู งอำยุสนใจ และกำรขำยสินค้ำด้วยวิธี เดิม ส ำหรับเกษตรกร หรือผู้ที่ ไม่คุ้นเคยกับช่องทำงออนไลน์  เป็นต้น  
พร้อมทั้ง พัฒนำองค์ควำมรู้ผู้ประกอบกำรให้มีควำมเข้ำใจพฤติกรรมผู้บริโภคในปัจจุบัน และกำรจ ำหน่ำยสินค้ำบนช่องทำง
ออนไลน์ให้ตรงกลุ่มลูกค้ำเป้ำหมำย  

3.2 การออกแบบกิจกรรมช่วยเหลือลดค่าครองชีพประชาชนเพิ่มเติมบนช่องทางออนไลน์ เช่น กำรขอควำมร่วมมือ
ผู้ประกอบกำรกำรจ ำหน่ำยสินค้ำรำคำพิเศษบนแพลตฟอร์มและโซเชียลมีเดีย กำรขอควำมร่วมมือผู้ให้บริกำรแพลตฟอร์มจัด
กิจกรรมธงฟ้ำจ ำหน่ำยสินค้ำรำคำพิเศษโดยประกำศบนหน้ำแพลตฟอร์ม และแจ้งให้สมำชิกทรำบ กำรขอควำมร่วมมือให้คิด
ค่ำบริกำรขนส่งอัตรำพิเศษ ส ำหรับสินค้ำที่เข้ำร่วมรำยกำร กำรผลักดันร้ำนอำหำรโครงกำรหนูณิชย์/ร้ำนอำหำรในเครือข่ำย เสนอ
ชุดอำหำรรำคำประหยัดเข้ำร่วมแอปพลิเคชั่นสั่งอำหำรและเครื่องดื่ม เป็นต้น 

3.3 พิจารณาให้ธุรกิจบริการซื้อขาย และ/หรือบริการขนส่งสินค้าส าหรับธุรกิจออนไลน์ ยังคงอยู่ในบัญชีสินค้าและ
บริการควบคุม ตาม พ.ร.บ.ว่าด้วยราคาสินค้าและบริการ พ.ศ. 2542 ต่อไป (ปัจจุบันอยู่ในบัญชีสินค้ำและบริกำรควบคุม
ประจ ำปี 2565 แล้ว) เพ่ือให้คณะกรรมกำรกลำงว่ำด้วยรำคำสินค้ำและบริกำร (กกร.) สำมำรถก ำหนดมำตรกำรก ำกับดูแล  
ให้คิดค่ำบริกำร ตลอดจนรำคำสินค้ำและบริกำรที่ปรำกฏบนแพลตฟอร์ม สอดคล้องตำมต้นทุนที่แท้จริง เป็นธรรมแก่ผู้มีส่วนได้
ส่วนเสียทุกฝ่ำย 

************************************** 

ส ำนักงำนนโยบำยและยุทธศำสตร์กำรค้ำ 
สิงหำคม 2565 
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ตารางแสดงผลส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเรื่อง 

ความคิดเห็นต่อพฤติกรรมการซื้อสินค้าออนไลน์ และมาตรการช่วยเหลือของรัฐในระยะต่อไป 
 
1. พฤติกรรมการซื้อสินค้าออนไลน์ (รวมอาหารและเครื่องดื่ม) ในรอบ 3 เดือนที่ผ่านมา (เมษายน - มิถุนายน 2565) 
1.1 พฤติกรรมการซื้อสินค้าออนไลน์เมื่อเทียบกับไตรมาสแรกของปี 2565 

อายุ/ 
อาชีพ/ 
รายได ้

สัดส่วนผู้ที่ซื้อสินค้า ปริมาณการซื้อ 
ก.ค. 65 

(ซื้อเพิ่ม/เท่าเดิม/ลดลง) 

เม.ย. 64 เพิ่มขึ้นมาก เพิ่มขึ้น เท่าเดมิ ลดลง ไม่ซื้อเลย เท่าเดมิและเพิ่มขึ้น ลดลงและ 
ไม่ซื้อเลย 

ภาพรวม 
(ร้อยละต่อผู้ตอบ

แบบสอบถามท้ังหมด) 

73.13 68.97 4.31 12.38 30.13 26.31 26.87 46.82 53.18 

จ าแนกตามอายุ (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทัง้หมด) 
ต่ ากว่า 20 ป ี 86.77 85.71 8.56 21.01 26.85 30.35 13.23 56.42 43.58 
20 – 29 ป ี 87.06 87.00 5.32 17.10 35.11 29.53 12.94 57.53 42.47 
30 – 39 ป ี 82.24 80.13 4.27 14.22 33.30 30.44 17.76 51.79 48.21 
40 – 49 ป ี 71.49 64.39 3.98 10.16 30.62 26.73 28.51 44.76 55.24 
50 – 59 ป ี 55.52 47.81 3.34 8.06 24.39 19.74 44.48 35.79 64.21 
60 ปขีึ้นไป 41.46 25.28 2.69 6.91 19.39 12.48 58.54 28.98 71.02 
จ าแนกตามอาชีพ (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 
เกษตรกร 54.82 42.04 3.52 7.88 23.12 20.30 45.18 34.52 65.48 
ไม่ได้ท างาน/
บ านาญ 

45.22 43.32 5.10 5.10 19.75 15.29 54.78 29.94 70.06 

ข้าราชการ/
รัฐวิสาหกิจ/
พนักงานรัฐ 

86.60 84.57 4.77 16.05 34.14 31.64 13.40 54.96 45.04 

นักธุรกิจ/
เจ้าของ
กิจการ/ 
แผงค้า 

78.31 68.98 3.61 12.49 35.27 26.94 21.69 51.37 48.63 

นักศึกษา 91.52 92.88 9.18 23.23 29.49 29.62 8.48 61.89 38.11 
พนักงานบริษัท 80.21 84.36 3.80 12.75 34.30 29.37 19.79 50.85 49.15 
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อายุ/ 

อาชีพ/ 
รายได ้

สัดส่วนผู้ที่ซื้อสินค้า ปริมาณการซื้อ 
ก.ค. 65 

(ซื้อเพิ่ม/เท่าเดิม/ลดลง) 

เม.ย. 64 เพิ่มขึ้นมาก เพิ่มขึ้น เท่าเดมิ ลดลง ไม่ซื้อเลย เท่าเดมิและเพิ่มขึ้น ลดลงและ 
ไม่ซื้อเลย 

รับจ้าง/อาชีพ
บริการอิสระ 

70.42 64.74 2.75 9.97 28.80 28.89 29.58 41.53 58.47 

จ าแนกตามระดบัรายได้ (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 
ต่ ากว่า 
5,000 บาท 

66.54 - 6.28 13.97 21.54 24.74 33.46 41.79 58.21 

5,000 –  
10,000 บาท 

62.67 - 3.94 9.98 23.35 25.40 37.33 37.27 62.73 

10,001 –  
20,000 บาท 

74.63 - 3.25 11.46 32.22 27.71 25.37 46.93 53.07 

20,001 –  
30,000 บาท 

81.28 - 4.49 13.23 35.52 28.04 18.72 53.24 46.76 

30,001 –  
40,000 บาท 

82.11 - 5.57 14.71 36.78 25.05 17.89 57.06 42.94 

40,001 –  
50,000 บาท 

82.61 - 7.07 19.02 31.52 25.00 17.39 57.61 42.39 

50,001 –  
100,000 บาท 

85.60 - 5.60 14.00 36.80 29.20 14.40 56.40 43.60 

100,000 บาท 
ขึ้นไป 

90.57 - 7.55 20.75 33.96 28.30 9.43 62.26 37.74 
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1.2 อันดับช่องทางการซื้อสินค้าออนไลน์ที่นิยมใช้ (เลือกตอบได้ไม่เกิน 3 ข้อ) 

อายุ/ อาชีพ/ รายได ้
แพลตฟอร์ม E-Commerce โซเชียลมีเดีย แอปพลิเคชันสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืม อื่น ๆ 

Shopee Lazada Central Facebook TikTok Instagram Line Man Food Panda Grab Food 
ภาพรวม 1 2 9 3 6 8 4 7 5 10 
จ าแนกตามอาย ุ
ต่ ากว่า 20 ป ี 1 3 9 2 4 5 6 8 7 10 
20 – 29 ป ี 1 2 9 3 5 7 4 8 6 10 
30 – 39 ป ี 1 2 8 3 7 9 4 6 5 10 
40 – 49 ป ี 1 2 8 3 7 9 4 5 6 10 
50 – 59 ป ี 1 2 9 3 8 10 4 5 6 7 
60 ปขีึ้นไป 3 2 10 1 6 9 5 7 8 4 
จ าแนกตามอาชีพ 
เกษตรกร 1 2 9 3 4 10 8 6 7 5 
ไม่ได้ท างาน/บ านาญ 1 2 5 3 4 9 6 7 10 8 
ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ/
พนักงานรัฐ 

1 2 8 3 7 9 4 6 5 10 

นักธุรกิจ/เจ้าของกิจการ/ 
แผงค้า 

1 2 9 3 7 8 4 5 6 10 

นักศึกษา 1 3 9 2 4 6 7 8 5 10 
พนักงานบริษัท 1 2 9 3 7 8 4 5 6 10 
รับจ้าง/อาชีพบริการอิสระ 1 2 8 3 5 9 4 7 6 10 
จ าแนกตามระดบัรายได ้
ต่ ากว่า 5,000 บาท 1 3 10 2 4 5 7 8 6 9 
5,000 – 10,000 บาท 1 3 9 2 4 7 5 8 6 10 
10,001 – 20,000 บาท 1 2 9 3 7 8 4 5 6 10 
20,001 – 30,000 บาท 1 2 9 3 7 8 4 5 6 10 
30,001 – 40,000 บาท 1 2 7 3 8 9 4 6 5 10 
40,001 – 50,000 บาท 1 2 7 3 8 9 4 5 6 10 
50,001 – 100,000 บาท 1 2 7 3 9 10 5 6 4 8 
100,000 บาท ขึ้นไป 3 2 7 1   5 6 4 8 

หมายเหตุ ช่องทำงอื่น ๆ เชน่ เว็บไซต์ Platform ของร้ำนค้ำนัน้ ๆ (อำทิ Pomelo) และ Platform อ่ืน (อำทิ Robinhood และแอปพลิเคชนั E-Commerce จำกจีน) เป็นตน้ 
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1.3 ประเภทสื่อออนไลน์ที่ผู้บรโิภคนิยมซื้อสินค้า 

อาย/ุ อาชีพ/ รายได้ แพลตฟอร์ม E-Commerce  โซเชียลมีเดีย แอปพลิเคชันสั่งอาหารและเคร่ืองด่ืม  

ภาพรวม (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 47.64 29.74 22.61 
จ าแนกตามอายุ (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทัง้หมด) 
ต่ ากว่า 20 ป ี 52.27 30.45 17.27 
20 – 29 ป ี 47.92 27.02 25.06 
30 – 39 ป ี 48.91 28.92 22.18 
40 – 49 ป ี 46.94 31.62 21.43 
50 – 59 ป ี 47.77 30.31 21.93 
60 ปขีึ้นไป 35.50 42.01 22.49 
จ าแนกตามอาชีพ (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 
เกษตรกร 47.26 37.02 15.72 
ไม่ได้ท างาน/บ านาญ 47.54 29.51 22.95 
ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ/พนักงานรัฐ 53.63 26.68 19.69 
นักธุรกิจ/เจ้าของกิจการ/เจ้าของแผงค้า 45.31 29.44 25.25 
นักศึกษา 49.45 28.39 22.15 
พนักงานบริษัท 44.68 24.77 30.54 
รับจ้าง/อาชีพบริการอิสระ 48.62 31.91 19.47 
จ าแนกตามระดบัรายได้ (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 
ต่ ากว่า 5,000 บาท 52.49 27.39 20.12 
5,000 – 10,000 บาท 45.02 34.30 20.68 
10,001 – 20,000 บาท 48.36 28.20 23.44 
20,001 – 30,000 บาท 46.80 30.55 22.64 
30,001 – 40,000 บาท 48.51 24.75 26.73 
40,001 – 50,000 บาท 49.66 27.52 22.82 
50,001 – 100,000 บาท 48.54 26.70 24.76 
100,000 บาท ขึ้นไป 45.65 30.43 23.91 
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1.4 ความพึงพอใจการใช้บริการซื้อสินค้าออนไลน์ของไทย (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 

 
 
 

5.49% 5.39% 6.91% 7.84%
14.51%

41.84% 46.47% 44.21%
45.49%

44.05%

51.14% 46.72% 47.51% 44.49%
37.12%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ข้อมูลสินค้า คุณภาพสินค้า คุณภาพการขนส่งสินค้า การบริการก่อนการขาย การบริการหลังการขาย

ความพึงพอใจต่อการใช้บริการในภาพรวม

ไม่มีข้อมูล น้อย-น้อยที่สุด ปานกลาง มาก-มากที่สุด
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2. มาตรการช่วยเหลือของรัฐในระยะต่อไป 
2.1 อันดับมาตรการช่วยเหลือที่ต้องการให้น ากลับมาใช้อีกครั้ง (เลือกตอบได้ไม่เกิน 2 ข้อ) 

อาชีพ/ รายได้/ ภูมิภาค 
ลดค่าสาธารณูปโภค
(ไฟฟ้า/น้ าประปา/

ก๊าซหุงต้ม) 

ตรึงราคาน้ ามัน
ดีเซล 

ตรึงราคาสินค้า 
อุปโภคบริโภค 

ลดค่าใช้จ่ายด้าน
การศึกษา 

เงินช่วยเหลือส าหรับ
ผู้ประกอบการ 

เงินช่วยเหลือเพิ่ม
ส าหรับผู้มีบัตร

สวัสดิการแห่งรัฐ 

รถ Mobile พาณิชย์ 
ลดราคา ช่วย

ประชาชน 

อื่น ๆ 

ภาพรวม 1 3 2 5 6 4 7 8 
จ าแนกตามอาชีพ 
เกษตรกร 1 2 3 6 5 4 8 7 
ไม่ได้ท างาน/บ านาญ 1 3 2 5 7 4 6  
ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ/พนักงานรัฐ 1 2 3 5 6 4 7 8 
นักธุรกิจ/เจ้าของกิจการ/แผงค้า 1 2 3 6 4 5 6 7 
นักศึกษา 1 4 3 2 6 5 7 8 
พนักงานบริษัท 1 3 2 5 6 4 7 8 
รับจ้าง/อาชีพบริการอิสระ 1 3 2 6 5 4 7 5 
จ าแนกตามระดบัรายได้ 
ต่ ากว่า 5,000 บาท 1 3 2 4 6 5 7 8 
5,000 – 10,000 บาท 1 3 2 5 6 4 7 8 
10,001 – 20,000 บาท 1 3 2 6 5 4 7 8 
20,001 – 30,000 บาท 1 2 3 6 4 5 7 8 
30,001 – 40,000 บาท 1 2 3 6 4 5 7 8 
40,001 – 50,000 บาท 1 2 3 5 4 6 7  
50,001 – 100,000 บาท 1 2 3 5 4 6 8 7 
100,000 บาท ขึ้นไป 1 

(จ ำนวนผู้ตอบเท่ำกัน) 
1 

(จ ำนวนผู้ตอบเท่ำกัน) 
1 

(จ ำนวนผู้ตอบเท่ำกัน) 
4 2 3 - - 

จ าแนกตามภูมภิาค 
ภาคเหนือ 1 3 2 5 6 4 7 8 
ภาคกลาง 1 2 3 5 6 4 7 8 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 1 3 2 5 6 4 7 8 
ภาคตะวันออก 1 3 2 6 5 4 7 8 
ภาคตะวันตก 1 2 3 4 6 5 7 8 
ภาคใต ้ 1 2 3 5 6 4 7 8 

หมายเหตุ มำตรกำรอ่ืน ๆ เชน่ กำรควบคุมรำคำปจัจัยกำรผลิต ควำมช่วยเหลือรำคำผลผลิตกำรเกษตร กำรลดภำษี และทุกมำตรกำรในตัวเลือก เป็นต้น 
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2.2 ความคิดเห็นเรื่องการสร้างรายได้ประชาชนทางอ้อมด้วยการเพิ่มช่องทางหรือปริมาณการส่งออกสินค้า 

อาชีพ/ รายได้/ ภูมิภาค คิดว่ารายได้อาจจะเพ่ิมและเพ่ิมขึ้น รายได้เท่าเดิม คิดว่ารายได้อาจจะไม่เพ่ิมและไมเ่พ่ิมแน่นอน 

ภาพรวม (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 41.98 38.74 19.27 
จ าแนกตามอาชีพ (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 
เกษตรกร 44.88 33.01 22.11 
ไม่ได้ท างาน/บ านาญ 33.12 33.76 33.12 
ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ/พนักงานรัฐ 40.69 45.04 14.27 
นักธุรกิจ/เจ้าของกิจการ/เจ้าของแผงค้า 45.03 39.96 15.01 
นักศึกษา 52.32 31.93 15.75 
พนักงานบริษัท 33.86 46.24 19.90 
รับจ้าง/อาชีพบริการอิสระ 40.54 38.72 20.75 
จ าแนกตามระดบัรายได้ (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 
ต่ ากว่า 5,000 บาท 46.51 31.91 21.58 
5,000 – 10,000 บาท 42.96 36.03 21.01 
10,001 – 20,000 บาท 39.75 41.38 18.87 
20,001 – 30,000 บาท 41.54 40.70 17.76 
30,001 – 40,000 บาท 43.41 41.78 14.81 
40,001 – 50,000 บาท 44.51 43.41 12.09 
50,001 – 100,000 บาท 46.75 39.02 14.23 
100,000 บาท ขึ้นไป 48.08 48.08 3.85 
จ าแนกตามภูมภิาค (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทัง้หมด) 
ภาคเหนือ 41.42 39.50 19.07 
ภาคกลาง 42.34 34.10 23.56 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 41.93 39.04 19.03 
ภาคตะวันออก 40.74 37.83 21.43 
ภาคตะวันตก 35.17 51.38 13.45 
ภาคใต ้ 47.79 37.91 14.30 
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2.3 อันดับความคิดเห็นเรื่องการสร้างรายได้ประชาชนผ่านมาตรการการสร้างอาชีพในระยะเร่งด่วน (ตอบได้ไม่เกิน 2 ข้อ) 

อาชีพ/ รายได้/ ภูมิภาค ภาครัฐมีการจ้างงานเพิ่มโดยตรง 
สนับสนุนการจ้างงาน 

ในภาคเอกชนส าหรับธุรกิจ
ขนาดใหญ่ 

สนับสนุนการจ้างงานในพื้นที่
ส าหรับธุรกิจขนาดเล็ก 

(ร้านอาหาร ร้านขายของช า)  

ภาครัฐกระตุ้นเศรษฐกิจและการ
ท่องเที่ยวผ่านโครงการต่าง ๆ 

อื่น ๆ 

ภาพรวม 1 3 2 4 5 
จ าแนกตามอาชีพ 
เกษตรกร 1 3 2 4 5 
ไม่ได้ท างาน/บ านาญ 1 4 2 3 5 
ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ/พนักงานรัฐ 1 4 2 3 5 
นักธุรกิจ/เจ้าของกิจการ/เจ้าของแผงค้า 3 2 1 4 5 
นักศึกษา 2 3 1 4 5 
พนักงานบริษัท 1 3 2 4 5 
รับจ้าง/อาชีพบริการอิสระ 1 3 2 4 5 
จ าแนกตามระดบัรายได้ 
ต่ ากว่า 5,000 บาท 2 3 1 4 5 
5,000 – 10,000 บาท 1 3 2 4 5 
10,001 – 20,000 บาท 1 3 2 4 5 
20,001 – 30,000 บาท 2 3 1 4 5 
30,001 – 40,000 บาท 2 3 1 4 5 
40,001 – 50,000 บาท 4 2 1 3 5 
50,001 – 100,000 บาท 3 4 1 2 5 
100,000 บาท ขึ้นไป 3 4 2 1 - 
จ าแนกตามภูมภิาค 
ภาคเหนือ 2 3 1 4 5 
ภาคกลาง 1 3 2 4 5 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 1 3 2 4 5 
ภาคตะวันออก 1 3 2 4 5 
ภาคตะวันตก 4 2 1 3 5 
ภาคใต ้ 1 4 2 3 5 

หมายเหตุ มำตรกำรอ่ืน ๆ เชน่ กำรเพิ่มค่ำแรง กำรเพิ่มรำคำสนิค้ำเกษตร และกำรฝึกอำชีพโดยไม่เสียค่ำใช้จำ่ย เปน็ต้น 
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2.4 พฤติกรรมการซื้อสินค้าที่เกี่ยวข้องกับโควิด-19 (หน้ากากอนามัย แอลกอฮอล์ฆ่าเชื้อ ชุดตรวจ ATK) หลักจากรัฐผ่อนคลายมาตรการโควิด เม่ือวันที่ 1 กรกฎาคม 2565 

อาชีพ/ รายได้/ ภูมิภาค อาจจะซื้อเพ่ิมและซ้ือเพ่ิมแนน่อน ซ้ือเท่าเดิม อาจจะซื้อน้อยลงและซ้ือน้อยแนน่อน 

ภาพรวม (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 22.97 45.48 31.55 
จ าแนกตามอาชีพ (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 
เกษตรกร 22.20 41.26 36.54 
ไม่ได้ท างาน/บ านาญ 17.61 42.14 40.25 
ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ/พนักงานรัฐ 22.14 50.49 27.37 
นักธุรกิจ/เจ้าของกิจการ/เจ้าของแผงค้า 23.61 51.03 25.35 
นักศึกษา 29.83 44.96 25.21 
พนักงานบริษัท 21.26 45.89 32.84 
รับจ้าง/อาชีพบริการอิสระ 20.77 44.94 34.30 
จ าแนกตามระดบัรายได้ (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 
ต่ ากว่า 5,000 บาท 25.67 41.00 33.33 
5,000 – 10,000 บาท 22.34 40.82 36.85 
10,001 – 20,000 บาท 20.80 48.13 31.07 
20,001 – 30,000 บาท 22.33 49.88 27.79 
30,001 – 40,000 บาท 25.40 49.01 25.60 
40,001 – 50,000 บาท 26.23 50.82 22.95 
50,001 – 100,000 บาท 26.61 47.98 25.40 
100,000 บาท ขึ้นไป 21.15 48.08 30.77 
จ าแนกตามภูมภิาค (ร้อยละต่อผู้ตอบแบบสอบถามทัง้หมด) 
ภาคเหนือ 18.51 46.73 34.76 
ภาคกลาง 20.88 46.73 32.39 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 24.19 43.47 32.34 
ภาคตะวันออก 17.53 53.35 29.12 
ภาคตะวันตก 18.01 45.98 36.01 
ภาคใต ้ 24.27 44.33 31.40 

 
 
 


